

BRASSÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR.
helyben házhoz hordva, v. vidékre
postán küldve:
Egész évre 7 frt féltre 3 frt 50 kr
negyedévre 1 frt 80 kr.
Külföldre egész évre 20 frank.
HIRDETÉSEK DÍJA:
4 hasábos gármond-sor helye 5 kr (1-10 sor
helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirdetéseknél kedvezmény.
Minden egyes hirdetés bélyegdíja 30 kr
Nyílt-tér sora 10 kr.
Hirdetéseket és nyílt-tér előre fizetendő

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON.

Hirdetéseket felvételnek: Brassóban a kiadóhivatalban; Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukas és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát; Bécsben: Daube & Co. s. társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Ooppelik Alajos, Dukas M.; Berlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban: Daube G. L. és társa hirdetési irodájában.

117. szám.

Brassó, Szombat, október 15-én.

III. évfolyam 1887.

Előfizetési felhívás.

„BRASSÓ“ negyedik évfolyamára.

Lapunk 1887. október elsejével az év utolsó negyedébe lépven, ezennel új előfizetést hirdetünk. — Eldígi t. előfizetőinket kérjük tisztelettel: sziveskedjenek előfizetéseiket megújítani, minthogy a lapot csak úgy küldhetünk, ha az előfizetési díjak rendesen beküldtetnek.

A hazafias ügy iránti tekintelből kérjük lapunk szíves terjesztését.

Előfizetési árak:

Egy negyedévre (okt.—decz.) 1 frt 80 kr.

Külföldre. 5 frank.

Az előfizetések legzélszerűbben postautalvánnyal küldendők a „Brassó“ kiadóhivatalába. Kívánatra bárkinek mutatószámokkal készségesen szolgálunk. Gyűjtőknek 5 egyszerre beküldött előfizető után tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

Mint eddig. — egy ezentúl sem fogunk kimélni semmi anyagi áldozatot, — csak kérjük a t. közönség b. tömeges előfizetését, mit remél.

A „BRASSÓ“ szerkesztője és kiadóhivatala.

A hadsereg és honvédség szállításai.

A honvédelmi miniszter június hóban engedélyt tartott a jelenlegi honvédelmi miniszteri fővállalkozó szerződésének felmondása tárgyában. — Az impulsust ezen szaktanácskozásokhoz több iparkamara s iparegyesület adta.

A tanácskozmány eredménye meddőnek mondható. A legtöbb testület képviselői — habár testületeik a szerződés felmondását kérelmezték volt — könnyű szerezni a szerződés további fentartása mellett nyilatkoztak s a különben jóakaratu miniszter az egész tanácskozmányból csak azon szomorú meggyőződést merítette, hogy a testületek és képviselői között határtalan ür tártong s vagy a testületek magok voltak félrevezetve a kérvényezéskor, vagy azoknak képviselői lettek félrevezetve és befolyásolva a kérvényezés után. — És valóban bámulatossá — nem akarom mondani, gyanús — is volt, hogy a négy erdélyrészi képviselő kivételével, miképpen hajtották az anyaországi képviselők a vizet Berenfeld fővállalkozó malmára.

Kolozsvár és Brassó voltak az egyedüliek, négy nyolcz ellen, a kik megmaradtak eredeti álláspontjuk mellett s ezeknek élén Kolozsvár város érdemekben gazdag. orsz. képviselője,

erdélyi ipari érdekeinknek valódi harczosa, Sigmund Dezső. — Csak hogy van a magyarnak egy találó közmondása: „Sok lúd — — —“ Így jártunk mi is. Egyrészt a miniszterium kebelében a fővállalkozó az előremutató idők folytán határozott népszerűségnek és bizalomnak örvend, a minnek az enquêten látszata is volt, másrészt a magyarországi kamarák s az orsz. iparegyesület képviselői, mint egy szív, egy lélek vállalkoztak a fővállalkozó érdemeinek hangoztatására. — úgy, hogy ezzel szemben tovább harcolni csak szélmalom-harcz lett volna.

A miniszteriumi referens számokkal érvelt arra nézve, hogy mily csekély a honvédség szükséglete s mennyire nem érdemes a hazai kisiparnak azután esdekelnit, szemben azon sok és nagy garanciával, melyet az állam követel.

Nem tagadom, van abban sok igaz. De hogy azért nem volna érdemes annak elnyerésére minden lehető megtenni, — az nem áll. Ha jelenleg csekély a szükséglet, jöhet idő, mikor nagyobb s oly nagy, hogy dúsan kárpótolna az előző évek kevesebbleteért. Azután a honvédségnél kezdjük s a hadseregnél folytatjuk. A kettő együttvéve elég munkát képes nyújtani a hazai kisipar legalább egy részének. Ez kétséget nem szenved s nekünk minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel oda kell hatnunk, hogy ezt el is nyerjük.

A hivatolt szaktanácskozmány egész lefolyása egy meggyőződést értelt meg az erdélyrészi tagokban, s ez az hogy a mi útink másfelé vezetnek e tekintetben, mint az anyaországi. Partikularizmussal vádolnak minket minden alkalommal. Legyen igazok most is. Kövessünk partikuláris érdekeinket. A kinek a háza ég, az kiabál. Nekünk pedig ég, a mi iparunknak munka kell s a míg a belföldi piac igényeihez fog átalakulni, addig állami munkára van szüksége, hogy teljesen tönkre ne menjen — nekünk erdélyieknek egy test gyanánt kell fellépniünk s ezt a testet az E. M. K. E.-nek kell hatalmas védőszárnyai alá venni. — Ezzel előmozdítja a mi iparosságunk érdekeit s megvédi az államkincstárát. Mert az szintén nem szenvedhet kétséget, hogy a jelen rendszer mellett az államkincstár károsodik. Egy pillanat a honvédség raktáraiba s a kisipar által szállított cikkekre, rögtön meggyőző-

het erről. De talán eleget mondok erre nézve, ha csak egyet hozok fel azon sok eset közül, melyek legutóbb a népfölkelési munkák átvétele alkalmával az általam képviselt iparos csoporttal történtek. — Nekünk kifogásolták a szűgyezetet, mert nem őz, hanem marhaszörrel volt bélelve s már vissza is akarták vetni, midőn a bizottság megmutatandó a szállító kisiparosoknak a honvédelmi miniszterium által leküldött minta valódiságát és kifogásolhatatlan voltát, — felbontja a mintát s talál őzszőr helyett régi rossz nemezt (filz.) Tableaux!

Tehát nem is marhaször! Nemde ez jellemző?

Ilyen sok példát hozhatnék még fel, a melyek mind csak a mellett szólanának, hogy az állam érdekében is cselekszünk, ha igyekszünk a központi szállító helyébe a kisipart emelni.

De hogyan s mi módon?

A miniszter joggal annyi és oly sok garanciát követel, hogy kérdéses, vajjon ezt nyújthatja-e a kisipar. Sőt egyenesen állithatom, hogy ezen az alapon a kisipart bevonni lehetetlen, — nekünk első sorban oda kell hatnunk, hogy a miniszternek tiszta képet nyujtsunk iparunkról s termőképességéről, mert csak így érhetünk el némi sikert. De mindezekfelett reá kell birni a minisztert, hogy ne pályázat útján biztosítsa magának jövőre a honvédség szükségleteit. Mert ha újból pályázatra kerül a sor, akkor a nagy vállalkozók ismét legyőzik a gyenge kisipart.

A pályázatot feltétlenül mellőzni kell. Máskülönben hiába minden erőlködésünk. — Ez az első. S ha ez megtörtént, úgy oly tervvel kell a miniszter elé járulnunk, melyből kitűnjék, hogy Erdély iparossága a maga érdekeit nem helyezi az állam érdekei fölé, azaz módot kell találni arra, hogy mozgósítás esetére is megfeleljük a legfokozottabb igényeknek.

Ezt pedig biztosíthatjuk az államnak. Nekünk nincs szükségünk ezekre menő készletre, sem nagy műhelyre és gépekre. Műhelyünk ez egész ország rész, gépeink az iparosok ezrei, a kik bizonyára képesek oly készletet előteremteni, mint egy fővállalkozó.

E célra Erdély iparosságának egyesülnie és szövetkeznie kell, a miniszter nem szerződhetik minden várossal külön, ez rendkívül nehézkes volna a kezelésben. — A miniszter-

A „BRASSÓ“ TÁRCZÁJA.

Ha férfi vagy

„Ha férfi vagy, légy férfi,
Függetlenségedet
A nagy világ kincseért
Áruba ne ereszd.“

Okos mondások ezek nagyon.
Főleg, ha nős embertől vagy;
De mikor Petőfi is így beszéle,
Akkor még nem vala ám felesége.

Ó Leander.

A hontalan.

— Beszély. —
(Folytatás.)

Mikor egyedül maradt, azt hitte összeroskad a ház, oly fullasztó volt szobájának légköre, oly vágy lepte meg a szabad, hűvös levegő után, hogy elhatározta magát, daczára a szigorú házszabályoknak, elhagyni szobáját s kisétánni a gyönyörű holdfényben lühdő kertbe, élvezendő a szabad természetet.

Tudta, hova szokta a cseléd a kapukulcsot akasztani; lassan, egész észrevétlenül kilopódzott a házból s oda, hová szokta a cseléd akasztani, — oda, hová szokta a cseléd akasztani, — oda, hová szokta a cseléd akasztani.

Nem is bánta meg tettét. A természet oly szép, elbűvölő volt. A hold ragyogó fényében az intézet kertje egész paradicsomhoz hasonlított. A virágok elkábitóan illatoztak, mintha az elhaló természet a sötét éjszakába akarná lehelni utolsó bájait. Körülötte néma csend volt s ha egy-egy érett gyümölcs az esti szellő következtében földre esett, — össze-rezzent.

Egy nagy almafa alatti padra letelepedett, átkintve a szomszéd házra. És a mint így nézett, bevallá magának, hogy nem a szép holdfény vonzotta őt ide, hanem a remény, még vilárosságot látni a szomszédban: a lámpát, melynél a polgármester vöröszt. Az egyik ablak, melyből viláosság látszott ki, még nyitva volt. Tisztán láthatott be a szobába egészen az íróasztalig, de a szék üres volt előtte. És neki mégis egy belső érzélem sugta, egy sejtélem, hogy barátja csakugyan közelében van. Szíve hangosan dobogott: tisztán hallotta a szomszéd kertből, a mint valaki fel s alá járka! Ó volt! Ó, neki kell lennie, más nem lehet! Mily csodálatos, hogy őt is ide vonzotta a szép őszi éjszaka a kertbe! Mily közel voltak egymáshoz s mégsem láthatják egymást. Vajjon gondol-e ő reá? Vajjon neki is sugja-e szíve, hogy nincs egyedül?

Gabriella mezdulatanul ült, leszünten figyeve, nehogy egy hangot is elveszítsen.

A holdat épen sűrű felhők takarták el s a kerttet mély sötétség borította. Akkor közvetlen közeléből hirtelen csendes mozgásszerű zajt hall. Viszanézett s egy idegen alakot lát, figyelmesen a padhoz sompolyogni. Oly félelmes volt ez a jelenet, s a leány szívét oly aggodalom szállotta meg, hogy ijedtében akaratlanul felkiáltott.

Azonnal egy hang szólalt meg a szomszéd kertből:

— Kegyed itt, Gabriella kisaszony? És egyedül! Kegyed sikoltott? Mi történt?

— Egy idegen ember van a kertben, tolvaj! rebegte mereven, a szöglet felé nézve, mely felé az idegen menekült. Szegegy leány mintegy megdermedve állt a fal mellett. Az idegen tolvakodó előli félelme megszűnt s ő már csak a polgármester megjelenése miatt volt zavarban. Egy pillanat műve volt, a polgármester keresztül vetette magát a kerítésen s épen melléje ugrott.

Hova lett a gazember? Csillapodjék le Gabriella. Bizonyára csak azon gyümölestolvajok egyike, kik már hozzám is belopódtak. Ha nem oldott volna még kerekét, szeretném megleckézteni.

És mialatt beszélt, azon irányban futott, melyet a leány mutatott s ép abban a perczen ért oda, mikor a tolvaj egy kis létrán ugrárátmozni. Megragadta hirtelen s kabátjánál fogva visszarántotta.

